

МОДОЛЬСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ

ГОДЪ ТРЕТІЙ

4 Мая. № 9. 1864 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ СВ. СУНОДА.

1. О томъ что II ст. продолженія законовъ гражд. т. X свода 1857 года, разрешающая некоторымъ нижнимъ военнымъ чинамъ вступленіе въ законный бракъ безъ испрошенія особаго на то отъ начальства разрѣшенія не должна быть прилпняема къ такимъ нижнимъ чинамъ, которые уволены въ кратко-временный отпускъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали дѣло о бракахъ нижнихъ военныхъ чиновъ, находящихся въ отпускахъ. Приказали: Въ II-й статьѣ продолженія Зак. Гражд. X Т. свода 1857 года изображено: «Нижнимъ чинамъ, уволеннымъ какъ въ безсрочный, такъ и во временный отпуски, дозволяется вступать въ законный бракъ, не испрашивая особаго на то отъ Начальствъ ихъ разрѣшенія; но при такомъ вступленіи въ бракъ сихъ нижнихъ чиновъ

Священники, вѣнчающіе ихъ, обязаны подписывать на выдаваемыхъ нижнимъ чинамъ отпускныхъ билетахъ: когда и съ кѣмъ они вѣнчаны; равномерно отмѣчается на билетахъ рожденіе дѣтей, прижитыхъ во время отпуска, и смерть ихъ, буде таковая послѣдуетъ.» Эта статья продолженія Свода Законовъ основана на ВЫСОЧАЙШЕ утвержденномъ въ 5-й день Іюня 1861 года мнѣніи Государственнаго Совѣта, сообщенномъ Г. бывшему Синодальному Оберъ-Прокурору Г. Государственнымъ Секретаремъ, и объявленномъ указами Святѣйшаго Синода отъ 31 Августа 1861 года по всему Духовному вѣдомству, для руководства, о чемъ тогда же увѣдомленъ отъ Синода и Правительствующій Сенатъ. Нынѣ, Г. Военный Министръ, имѣя въ виду такіе случаи, что означенный законъ былъ принятъ Духовенствомъ въ основаніе для повѣнчанія, безъ дозволенія Военскаго Начальства, рядовыхъ, находившихся въ кратковременномъ отпуску, довелъ до свѣдѣнія Правительствующаго Сената, что, согласно съ 1604, 1615 и послѣдующими статьями кн. I-й ч. II-й Свода Военныхъ Постановленій, безсрочный и временный отпуски не составляютъ одного и того же съ отпускомъ кратковременнымъ; — и посему проситъ Правительствующій Сенатъ, разъяснить: 1) что дѣйствіе означеннаго закона не должно примѣняться къ нижнимъ чинамъ, увольняемымъ, не въ безсрочный или временный отпуски, а въ кратковременный; и 2) что различіе между сими отпусками заключается въ слѣдующемъ: а) увольненіе нижнихъ чиновъ въ безсрочный и временный отпуски, о коихъ сказано въ 1649 и 1650 ст. кн. I-й ч. II-й Свода Военныхъ Постановленій, дѣлается безъ ограниченія отпуска какимъ-либо опредѣленнымъ срокомъ времени, а въ кратковременный отпускъ увольняются нижніе чины на извѣстные сроки, указанные въ 1615 ст. той же книги и части Свода Военныхъ Постановленій, и по истеченіи этихъ сроковъ, они обязываются къ явкѣ въ свои полки и коман-

ды; и б) увольнительные виды или билеты даются: безсрочноотпускнымъ на красной бумагѣ и временноотпускнымъ на желтой, а нижнимъ чинамъ, увольняемымъ въ кратковременный отпускъ, билеты вышутся не на цвѣтной, а на простой бумагѣ, при чемъ въ нихъ означается и самый срокъ разрѣшаемаго отпуска. Правительствующій Сенатъ, усматривая изъ имѣющихся у него свѣдѣній, что исполненіе упомянутаго **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденнаго мнѣнія Государственнаго Совѣта, поручено было Епархіальнымъ Начальствамъ указами Святѣйшаго Синода, препроводилъ рапортъ Г. Военнаго Министра къ Г. Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода, для предложенія установленнымъ порядкомъ Святѣйшему Синоду, съ тѣмъ, чтобы по учиненіи со стороны его зависящаго по духовному вѣдомству распоряженія, сообщено было объ ономъ Правительствующему Сенату, для распубликованія въ Сенатскихъ вѣдомостяхъ. Независимо отъ сего Г. Военный Министръ проситъ Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, сдѣлать распоряженіе, чтобы впредь Священники не вѣнчали, безъ разрѣшенія Начальства, нижнихъ чиновъ, увольняемыхъ въ кратковременный отпускъ. Святѣйшій Синодъ, принимая въ соображеніе, что въ 1604, 1615, 1649 и 1650 статьяхъ I-й кн. II-й ч. Свода Военныхъ Постановленій полагается различіе между отпусками кратковременнымъ, безсрочнымъ и временнымъ, что **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденнымъ въ 5-й день Іюня 1861 года мнѣніемъ Государственнаго Совѣта и основанною на немъ 11-ю статьею продолженія Зак. Гражд. X Т. Свода 1857 вступленіе въ законный бракъ, безъ испрошенія особаго на это отъ Начальства разрѣшенія, предоставляется тѣмъ нижнимъ чинамъ, которые уволены въ безсрочный и во временный отпуски, и что, на основаніи 65 ст. Зак. Основн. I Т. Свода 1857, законы должны быть исполняемы по точному и буквальному смыслу оныхъ, безъ всякаго измѣненія или распространенія, — опредѣляетъ: о вышеизъяснен-

номъ различіи между отпусками безерочнымъ, временнымъ и кратковременнымъ, дать знать по всему духовному вѣдомству печатными указами, съ тѣмъ, что 11 статья продолженія Зак. Гражд. X Т. Свода 1857 и указъ Святѣйшаго Синода отъ 31-го Августа 1861 года, относясь только къ нижнимъ чинамъ, увольняемымъ въ безерочный и временный отпуска, не должны быть примѣняемы къ такимъ нижнимъ чинамъ, которые увольняются въ кратковременный отпускъ; Правительствующему же Сенату сообщить объ этомъ распоряженіи вѣдѣніемъ; а въ Канцелярію Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода передать выписку изъ настоящаго опредѣленія. Марта 12 дня 1864 года.

2. Святѣйшій Правительствующій Синодъ въ вѣденіи своемъ сообщилъ Правительствующему Сенату, что по умножающемуся съ каждымъ годомъ числу дѣлъ, для правильнаго и безостановочнаго теченія ихъ оказалось необходимымъ увеличить число старшихъ дѣлопроизводителей и канцелярскихъ чиновниковъ по Синодальной Канцеляріи, а вмѣстѣ съ тѣмъ сдѣлать также нѣкоторыя измѣненія и по хозяйственнымъ статьямъ штата. По симъ соображеніямъ предположено: 1) вмѣсто 4 Оберъ-Секретарей назначить 6, вмѣсто 8, Секретарей 18 и вмѣсто 9 канцелярскихъ чиновниковъ 25, съ производствомъ симъ послѣднимъ по 250 р. въ годъ. 2) за тѣмъ должности помощниковъ Секретарей, занимаемыя 16 лицами упразднить. Увеличить расходъ по хозяйственнымъ предметамъ, а именно: на содержаніе курьерскихъ лошадей вмѣсто 714 р. 27 коп. 1025 р. и на обмундированіе 3 курьеровъ вмѣсто 85 р. 68 коп. 120 руб. 3) оклады по вновь учреждаемымъ должностямъ или помянутые хозяйственныя измѣненія съ оставленіемъ общей суммы на Синодальную Канцелярію той же самой, какая отпускается по нынѣ дѣйствующему штату отнести на слѣдующія ассигновки по штату: а) на содержаніе упраздняе-

мыхъ должностей помощниковъ Секретарей, б) сумму опредѣленную на усиленіе Канцеляріи и в) часть денегъ назначенныхъ на уплату за пересылку бумагъ. Предположенія эти Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода въ 21 день Января сего года имѣлъ счастье всеподданнѣйше повергать на Всеилостивѣйшее воззрѣніе ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ благоугодно было ВЫСОЧАЙШЕ одобревъ оныя повелѣть привести въ исполненіе въ видѣ опыта на три года.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

— Благочинный 3 округа Каменецкаго уѣзда священникъ Снѣгурскій отъ 14 Февраля за № 38, донося что села Бабшина крестьянинъ собственникъ Яковъ Онуфриевъ Спивакъ въ теченіи 12 лѣтъ исполняетъ должность старосты церковнаго съ отличною и примѣрною дѣятельностію, просить за таковую его службу наградить похвальнымъ листомъ, при чемъ просить также разрѣшенія дабы церковные старосты проходившіе должность 6 лѣтъ съ должнымъ усердіемъ были представляемы къ наградѣ при особомъ спискѣ, такъ какъ они не пользуясь за свою службу ни какими льготами уклоняются отъ исполненія должности, и одно только вниманіе епархіальнаго начальства награждающаго ихъ хотя похвальными листами, можетъ поддерживать въ нихъ усердіе къ службѣ церкви; на которомъ рапортъ резолюція Его Преосвященства 2 Марта послѣдовала слѣдующая: старосту Спивака наградить похвальнымъ листомъ за усердіе къ своей должности и впредь согласенъ напредставленіе благочинными совмѣстно съ приходскими священниками церковныхъ старостъ къ наградамъ каждаго отдѣльно съ прописаніемъ ихъ заслугъ для церкви и лѣтъ службы. Консисторія по сему постановила: Согласно резолюціи Его Преосвященства старостъ села Бабшина Каменецкаго уѣзда

Якову Спиваку выдать изъ Консисторіи похвальный листъ который для врученія ему препроводить къ благочинному Снѣгурскому; а между тѣмъ прописанную резолюцію Его Преосвященства послѣдовавшею 2 Марта по предмету награжденія церковныхъ старостъ похвальными листами объявить благочиннымъ чрезъ напечатаніе въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ, съ тѣмъ чтобы благочинные входили съ представленіями о награжденіи старостъ которые проходятъ евою должность неменѣе 6 лѣтъ съ должнымъ усердіемъ и заботливостію о пользѣ церкви.

— Рапортъ Могилевскаго уѣзда благочиннаго протоіерея Θεодора Войтковскаго отъ 26 Февраля за № 26, въ которомъ поясняетъ, что циркулярнымъ предписаніемъ Консисторіи 18 Апрѣля 1861 года было предписано духовенству въ метрическихъ книгахъ обозначать временно-обязанныхъ крестьянъ свободными сельскими обывателями. Какъ же съ 30 Іюля 1863 года крестьяне не считаются ни временно-обязанными ни сельскими обывателями, а духовенство безъ предписанія отъ высшаго начальства можетъ разно-образно пояснять крестьянъ въ метрическихъ книгахъ, то о семъ просить учинить распоряженіе. Справка: Г. Начальникъ губерніи при отношеніи отъ 29 Августа 1863 года за № 4844, препроводилъ копію именнаго **ВЫСОЧАЙШАГО** указа состоявшагося 30 Іюля тогоже года о прекращеніи съ перваго Сентября тогоже года обязательныхъ отношеній между помѣщиками и крестьянами посредствомъ выкупа сими послѣдними земельныхъ надѣловъ пораспоряженію Правительства, въ коемъ указѣ пунктомъ 2 между прочимъ сказано, что съ 1 Сентября 1863 года временно-обязанные крестьяне въ губерніяхъ Кіевской, Подольской и Волынской причисляются къ разряду крестьянъ собственниковъ. Между прочимъ Консисторія постановила: Объявить къ свѣдѣнію и исполненію духовенства Подольской епархіи чрезъ епархіальные вѣдомости дабы они въ метрическихъ кни-

гахъ и другихъ документахъ на основаніи 2 пункта ВЫСОЧАЙШАГО указа даннаго въ 30 день Іюля крестьянъ писали не временно-обязанными а крестьянами собственниками.

— Ординарный профессор С.-Петербургской Духовной Академіи Евграфъ Ливягинъ увѣдомляя Его Преосвященство о томъ, что сдѣланное имъ изданіе богослужебныхъ каноновъ на дванадесятые праздники и св. четыредесятницу съ русскимъ переводомъ ихъ, многими епархіальными начальствами признано полезнымъ для многихъ епархіальныхъ библиотекъ, для которыхъ оно и было истребовано отъ него въ болѣе или менѣе значительномъ количествѣ и полагая, что это изданіе также будетъ полезно для церквей Подольской епархіи, для которой оно еще не было требовано отъ него, просить сдѣлать распоряженіе къ распространенію означенной книги по церквамъ. Цѣны означенной книги на греческомъ, славянскомъ и русскомъ языкѣ 2 р. на славянскомъ и русскомъ 1 р. 50 к. и на одномъ русскомъ 75 к. На семь писемъ резолюція Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Леонтія Епископа Подольскаго и Брацлавскаго и Кавалера послѣдовала слѣдующая: предписать благочиннымъ, чтобы они каждый въ своемъ округѣ выписали для достаточныхъ церквей по одному экземпляру весьма полезной книги профессора Ливягина богослужебные каноны на славянскомъ и русскомъ языкахъ (по 1 р. 50 к.) прямо отъ издателя профессора С.-Петербургской Духовной Академіи Евграфа Ливягина. Рекомендую священникамъ имѣть эту книгу и для своихъ библиотекъ, кому угодно на греческомъ, славянскомъ и русскомъ языкѣ по 2 р. О чемъ къ зависящему распоряженію и исполненію симъ дается знать духовенству здѣшней епархіи.

— Разрѣшеніе на постройку и починку церквей. Каменецкаго уѣзда, въ казенномъ селѣ Баговицѣ разрѣшено построить деревянную церковь по нормальному проекту № 14, и

Летичевского уѣзда въ казенномъ селѣ Кудыниѣ съ выдачею храмозданныхъ грамотъ 27 Марта.

— Дозволено построить деревянныя церкви по нормальному проекту № 14, въ казенныхъ селахъ Хижиницахъ Винницкаго уѣзда, Вербкѣ Летичевского уѣзда и каменной по нормальному проекту № 12, въ селѣ Петрашовкѣ Ямпольскаго уѣзда съ выдачею храмозданныхъ грамотъ 29-го Марта.

— Разрѣшено построить церковь въ селѣ Слободо-Жабокричѣ Ольгопольскаго уѣзда по утвержденному проекту 30 Марта.

— Дозволено въ м. Зятковцахъ Гайсинскаго уѣзда позолотить вновь Иконостасъ, поднять нѣсколько выше на стоящее каменное основаніе и перестроить фронтный при-творъ.

Рукоположеніе во священники и опредѣленіе на мѣста.
Кончившій курсъ семинаріи Лука Голыньскій 14 Марта рукоположенъ во священника на приходъ заштатнаго города Старой-Ушицы къ Свято-Николаеской церкви.

— Состоящій на дьячковскомъ мѣстѣ въ селѣ Скипчѣ Каменецкаго уѣзда дьяконъ Михаилъ Пухальскій 26 Марта перемѣщенъ на дьячковское мѣсто къ Успенской церкви села Березовки.

— Кончившій курсъ семинаріи Крискентъ Акаловскій 25 Марта рукоположенъ во священника къ Попровской церкви с. Боркова Литинскаго уѣзда.

Уволенный изъ уѣзднаго училища священнической сынь Петръ Кондрацкій по постановленію Консисторіи, состоявшемуся 20 Марта сего года опредѣленъ въ число канцелярскихъ служителей Консисторіи.



ПРИБАВЛЕНІЕ

къ

ПОДОЛЬСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

№ 9.

Часть Неофициальная

ПОУЧЕНІЕ НА ПЕРВЫЙ ДЕНЬ СВѢТЛАГО ВОСКРЕСЕНІЯ ХРИСТОВА, НА ВЕЧЕРНИ.

Христось воскресе!

Вотъ обыкновенное, всерадостное и многознаменательное привѣтствіе, въ настоящій Свѣтлый Праздникъ, составляющій главу и вѣнецъ праздниковъ христіанскихъ, или, по выраженію Церкви, *праздникъ праздниковъ, торжество торжествъ, царя суббота*. Много вѣковъ протекло, какъ это привѣтствіе впервые услышано богомудрыми женами-муриносицами у гроба Жизнодавца отъ первыхъ благовѣстниковъ воскресенія Христова-Ангеловъ (Мѡ. XXVIII, 6, 7, Марк. XVI, 6, Лук. XXIV, 4, 6, Іоан. XX, 12)—и всегда оно составляло и составляетъ не исчерпаемый предметъ для благоговѣйнаго размышленія, неизсякаемый источникъ духовной радости и поученія—, потому что оно возвѣщаетъ намъ всегдашнюю или лучше вѣчную новость, благовѣстіе о воскресеніи Христовѣмъ, какъ чудъ изъ чу-

десъ, на которое Самъ Спаситель, еще до совершенія его не однократно предъказывалъ и Иудеямъ и своимъ избраннымъ ученикамъ, (Іоан. 11, 19, Мѡ. XII, 40) указывалъ въ немъ свое прославленіе, преимущественное обнаруженіе своей Божественной славы, послѣ котораго воспринята Имъ, какъ Самъ торжественно засвидѣтельствовалъ послѣ воскресенія, *всяка власть на небеси и на земли* (Мѡ. XXVIII, 18); вліяніе воскресенія Христова простирается на всѣ области бытія (Лук. XVIII, 31-33): на небо, землю и преисподнюю, и на всѣ періоды бытія—на время и вѣчность, на всѣ племена и роды. По сему-то Воскресеніе Твое, Христе Спасе, Ангели поютъ на небесѣхъ. Не для Ангеловъ Ты совершилъ великое дѣло искупленія, а для насъ грѣшныхъ; не для Ангеловъ Ты воплощаяся, страдалъ, умеръ и воскресъ, но для людей, которыхъ ты возлюбилъ любовью Божественною! Но поелику Ангелы обитая на небеси во свѣтѣ лица Божія, чисты и свѣтлы: то и тайны судебъ Божіихъ всегда открываются въ мірѣ духовномъ прежде, чѣмъ въ нашей земной обители; Силы небесныя прежде земнородныхъ вѣдаютъ великія дѣла смотрѣнія Божія о спасеніи рода человѣческаго, поютъ и славятъ ихъ и спѣшатъ благовѣствовать намъ, земнымъ братіямъ своимъ о дивныхъ и великихъ дѣлахъ искупленія.—

Вотъ уже къ вечеру склоняется день (Лук. XXIV, 29); но съ вечеромъ великаго, по предмету торжества, дня не свечерѣетъ наша духовная радость о воскресеніи Христа Спасителя, нашего незаходимаго Солнца, возсіявшаго изъ гроба веселіе вѣчное, и наша радость должна постепенно возрастать, умножаться и быть не престающею и не отъемлемою, по обѣтованію Спасителя (Іоан. XVI, 22). Для сей пѣли, остановимъ братіе, на нѣсколько минутъ, вниманіе назначеніи пріѣтствія, усвоенаго нынѣшнему Свѣтлому Празднику.

Христосъ воскресъ—тысячекратно повторяемъ мы и въ церквахъ, и домахъ и на улицахъ, съ тѣмъ, что бы какъ можно живѣе напечатлѣть въ умъ и сердце воспоминаніе о воскресеніи Спасителя, чрезъ которое мы освобождены отъ величайшихъ золъ и бѣдъ и получили безчисленные блага. Великое зло тяготѣло надъ человѣчествомъ. Грѣхъ, смерть и діаволь, это не общія понятія, а дѣйствительныя и великіе враги человѣка, подчинившіе его своему владычеству, отъ которыхъ онъ самъ-собою ни какъ немогъ освободиться. Извѣстно что грѣхъ прародителя или представителя человѣческаго рода, внесъ въ нашъ міръ внѣшній и внутренній смертоносное свое жало, отчуждилъ насъ отъ свѣтоносной и животворной воли Божіей и удалилъ въ темную область разстройства и тлѣнія, подвергъ проклятію, смерти временной и вѣчной, предавши насъ въ рабство діавола. Намъ нѣтъ нужды распространяться о тѣхъ ужасныхъ слѣдствіяхъ, какимъ подверглось человѣчество, находясь подъ владычествомъ грѣха, діавола и смерти,—когда люди сами себя или своихъ чадъ приносили въ жертву богамъ или бѣсамъ, обоготворяли сперва твари вмѣсто Творца, называя стихіи земныя и свѣтила небесныя, какъ то—солнце луну и звѣзды—богами, а потомъ, обшествовали собственныя страсти; не понимали цѣли земной жизни; не многіе мудрецы языческіе только гадали обезсмертіи души, но и во свѣтѣ никто изъ нихъ не провидѣлъ о воскресеніи тѣлъ нашихъ, о жизни загробной. На жизнь смотрѣли какъ на путь къ смерти, область которой покрыта была не проницаемымъ мракомъ... Рабство духовное, отяготѣвшее надъ человѣчествомъ, выражалось и въ разныхъ видахъ рабства семейной и общественной жизни. Но *рекій* своимъ всемогущимъ глаголомъ *изъ тьмы свѣту* возсіяти, Превѣчное Упостасное Слово Божіе, въ Которомъ жизнь и свѣтъ для всѣхъ тварей и для человѣка, принявъ на Себя, по безпредѣльному милосердію и любви къ чело-

вѣку, великое дѣло искупленія, возсозданія и обновленія челоѳчества, облакается въ естество челоѳческое, чтобъ привести въ область жизни нашей начатки высшей божественной и святой жизни. Превѣчный и Безконечный, Онъ является въ опредѣленное время въ естествѣ челоѳческомъ, не измѣняя Божества, и не слитно и нераздѣльно соединяется съ челоѳчествомъ, подобно какъ огонь соединяется съ желѣзомъ въ раскаленномъ видѣ сего послѣдняго, и ни то ни другое теряетъ своихъ свойствъ; отъ воплощенія до голговскаго жертвенника и даже до гроба, Онъ творитъ всецѣло волю Пославшаго Его, за челоѳка, немогшаго исполнить всецѣло законъ; Своимъ ученіемъ, жизнью, а особенно крестною смертію удовлетворяетъ безконечной правдѣ Божіей за грѣхи челоѳчества, подвигами своего самоуничженія и смиренія до смерти крестныя, снисхожденія до ада, искупляетъ челоѳчество отъ рабства грѣху, проклятію и смерти и владыки сихъ темныхъ областей—дѣвола. Всемогущею силою своею Божества, Онъ воскресаетъ изъ мертвыхъ. *Тако, бр., Христосъ воскресъ, иже преданъ бысть за беззаконія наша и воста за оправданіе наше (Рим. IV, 25). Богъ богатъ сый въ милости за премногую любовь свою, ею же возлюбилъ насъ, и сущихъ насъ мертвыхъ прегрѣшенными сооживи Христомъ; и съ нимъ воскреси и спосади на небесныхъ во Христѣ Исусѣ (Еф. II, 4, 7).* Воскресеніемъ своимъ какъ величайшимъ дѣломъ въ домостроительствѣ нашего спасенія, которымъ вполне обнаружилось Божество нашего Искупителя, началось состояніе Его прославленія и вмѣстѣ прославленія всего челоѳчества, не опровержимо подтверждено, что жертва голговская принята въ воню благоуханія духовнаго правдою вѣчною, проклятіе съ челоѳчества снято, жало смерти притуплено, власть дѣвола сокрушена, благословеніе Божіе и дары Утѣшителя Духа исходатайствованы для земнородныхъ,—царствіе небесное отверзто, наслѣдіе жизни вѣчной и съ нею сово-

купности несказанныхъ благъ приобрѣтено. *Благословенъ Богъ и Отецъ Господа нашего Иисуса Христа, иже по мно-
зтй своей милости порождаетъ насъ во упованіе живо воскресе-
ніемъ Иисусъ Христовымъ отъ мертвыхъ, скажемъ съ Апо-
столомъ! (1 Петр. 1. 3).*

Христось воскресе! Возсіяло наше красное Солнце Христось—Богъ изъ гроба, нескудно изливающее блажен-
нотворный свѣтъ и жизнь на всѣ твари и на все человѣ-
чество, согрѣвающее всѣхъ теплотою любви Божественной,
оплодотворяющее умы наши истиннымъ Боговѣденіемъ,
сердца любовію къ Богу и ближнему, преобразующее
жизнь человѣка, измѣняющее въ глубинѣ внутренно досто-
инство человѣка и его назначеніе. Теперь земля не есть
поле, видѣнное прор. Іезикиелемъ, исполняемое *костей* вся-
кой нравственной гнили и порчи, не есть обитель смерти
и тлѣнія, но нива благодатныхъ плодовъ: вѣры, любви,
чистоты и всякой добродѣтели христіанской—земля соста-
вляетъ разсадникъ для жизни небесной и вѣчной—самыя
тѣла наши, полагаемыя, послѣ смерти тѣлесной, въ нѣдра
земли, подобно зерну пшеничному, которому для произра-
станія необходимо предварительно подвергнуться разложе-
нію, должны очиститься въ горнилѣ смерти отъ останковъ
грѣховныхъ сквернъ и возстануть въ новомъ видѣ, новой
силѣ и славѣ. *Воздвигий Христа отъ мертвыхъ оживотво-
ритъ и мертвенная тѣлеса наша живущимъ духомъ его въ
насъ (Рим. VIII, 11).* «Кратковременная и разрушеніемъ
окончивающаяся на землѣ жизнь человѣка въ тѣлѣ» (упо-
требимъ выраженіе одного архипастыря нашей церкви а), объ-
ясняющаго древній обычай христіанскій при изъявленіи
радости воскресенія Христова, дарить другъ другу яща)
есть начинающаяся жизнь птенца въ яйцѣ, которому по
сокрушеніи скорлупы, открывается высшій и обширнѣй-
шій кругъ жизни; надобно только, чтобъ зародышъ птен-

а) Высокопреосвящ. Филарета, Митропол. Московск.

ца объять, проникнуть и возбужденъ былъ теплою кровью матерней; т. е. надобно, чтобъ зародышъ небесной жизни въ человѣкѣ объять, проникнуть и возбужденъ былъ животворящею силою крови Христовой.“ —

Христосъ воскрес! Теперь люди не *страшники и пришельцы*, но *сожители святымъ, приснїи Богу*, послѣ того какъ Сынъ Божій содѣлался человѣкомъ, *прискрепннъ приобщился плоти и крови* нашей, обновилъ, прославилъ и обожилъ наше естество; даровалъ намъ право именоваться и быть чадами Божиими, даровалъ намъ силы и средства быть *участниками Божественнаго естества*, — теперь мы должны быть, какъ соживленные и прославленные Его воскресеніемъ, предназначенными къ полученію въ наследіе жизни вѣчной, братьями между собою по праву не только творенія, но искупленія. Привѣтствуя другъ друга словами: *Христосъ воскрес*, и, по древнему христіанскому обычаю, добывая съ любовью другъ друга, будемъ живо представлять то право братства, которое приобрѣтено для насъ Сладчайшимъ Искупителемъ и отъ чистаго сердца отложимъ всяку злобу, вражду и не навидящимъ насъ простимъ *вся воскресеніемъ*. Будемъ помнить, что вѣра въ Воскресшаго связуетъ всѣхъ насъ христіанъ *въ едино тѣло и единый духъ* (Еф. IV, 4) и будемъ *блостн единеніе духа въ союзѣ мира* совсѣми братьями нашими по вѣрѣ (Еф. IV, 3).

Торжественно и свѣтло празднуя Воскресеніе Христова, православная Церковь нѣкоторыми особенностями священнодѣйствій и обрядовъ хочетъ живѣе указать намъ сущность и силу празднуемаго нами свѣтлаго торжества; потому что вообще наружными дѣйствіями своими она выражаетъ внутреннюю силу и жизнь воспоминаемыхъ событій, подобно какъ въ листьяхъ и цвѣтахъ весною обнаруживается сила растительной природы, сокрытой въ зимнее время. Ечера въ глубокою полночь созвала она насъ въ

храмъ, чтобы мы подобно мудрымъ дѣвамъ и богомудрымъ женамъ мѣроносицамъ, злы рано поснѣшившимъ къ гробу Жизнодавца, собрались встрѣтить Небеснаго жениха, Уневѣстителя душъ нашихъ, исходящаго изъ гроба, какъ отъ чертога, чтобы мы, вмѣсто мѣры, принесли пѣснь Владыкѣ жизни и смерти. Обиліе неугасаемо горящихъ свѣтильниковъ, благоуханіе кадила живо должны представлять обиліе возсіявшаго изъ гроба свѣта, согрѣвающаго и оживляющаго жизнь человѣчества и полноту благодатныхъ даровъ Св. Духа, струящихся для всѣхъ вѣрующихъ изъ живоноснаго гроба, смерти и воскресенія Искупителя. Все богослуженіе, особенно утреннее, составляетъ какъ бы одинъ священный и торжественный гимнъ во славу Воскресшаго и насъ съ собою Совоскресившаго. Открытыя и во все продолженіе свѣтлой седмицы не запираемыя царствія двери наглядно представляютъ, что воскресеніемъ Спасителя отверсты двери рая, которыя были заключены грѣхомъ; разторгнуты узы смерти, открыта темница ада, послѣ того, какъ явился туда Начальникъ жизни и, силою Божества, вызвалъ оттуда чаявшихъ его пришествія и спасенія; силою Своею всемогущества призвалъ къ жизни вѣчной нѣкоторыхъ праведниковъ тотчасъ вмѣстѣ съ тѣлами, для несомнѣннаго убѣжденія, что всѣ мы воскреснемъ къ жизни будущей въ полномъ существѣ съ душою и тѣломъ. Оттого то въ самый часъ живоносной смерти Спасителя, гробы отверзошася и многа тѣлеса усопшихъ святыхъ возсташа и изшедши изъ гробъ по воскресеніи его внидоша во святыи градъ, и явишася мнѣзъмъ. (Мѣ. XXVII, 52, 53). Открытыя царскія двери ясно указываютъ намъ, что свободенъ входъ во святая святыхъ на небеса, безпрепятственъ доступъ къ престолу благодати и мы уже прообразовательно созерцаемъ славу сыновъ Божіихъ, предъощущаемъ сладость созерцанія откровеннымъ лицомъ славы Божіей. Чтеніе Евангелія Св. Іоанна Богослова и литургію

повѣдающаго намъ о началѣ безначальнаго Упостаснаго Слова, Которымъ, по Его всемогуществу, все создано, о вѣ-
чисй славѣ Его, какъ Единороднаго Сына Отца Небеснаго,
по естеству и существу Божественному, и славѣ явленной
воскресеніемъ и возсозданіемъ челоѣчества, — чтеніе столь
возвышеннаго посодержанію благовѣстія, которое при собор-
ныхъ служеніяхъ, бываетъ на разныхъ языкахъ, для озна-
ченія, что слава Господа Воскресшаго прошла вовсѣ наро-
ды, повѣдается всѣмъ племенамъ и на всѣхъ языкахъ міра,
чтеніе сопровождаемое колокольнымъ звономъ, который
раздается послѣ каждаго отдѣленія Евангелія, какъ бы
возвѣщая всей твари тоже благовѣстіе — повсемѣстный и по
цѣлымъ днямъ продолжающійся колокольный звонъ, на-
поминающій всѣмъ о великой побѣдѣ надъ самыми ужа-
сными и опасными врагами челоѣчества, — грѣхомъ, смер-
тію и діаволомъ, такія и другія особенности богослуже-
нія и обрядовъ православной Церкви не напоминаютъ ли
намъ о той высокой радости, какою нреисполнена право-
славная Церковь и какую хочетъ передать въ сердца всѣхъ
своихъ чадъ, чтобы и мы исполнились благотворной радо-
сти, приобщились животворной силы *воскресшаго Спасителя
міра и силы грядущаго вѣка?*

Братіе Христіане, мы живемъ въ замѣчательное вре-
мя, когда животворный лучъ истины и любви Христа Бо-
га нашего коснулся живѣе и глубже сознанія и жизни
челоѣчества и проявляется во многихъ преобразованіяхъ
общественнаго и частнаго быта, въ улучшеніяхъ нашей
внѣшней жизни. Теперь многихъ занимаетъ вопросъ — какъ
устроить счастье людей, какъ преобразовать къ лучшему
внѣшній и внутрениій бытъ челоѣка; лучшая передовая
часть челоѣчества живо и ясно сознала, что безъ ученія
Христова невозможно счастье и на землѣ; что безъ Христа,
освободившаго отъ рабства грѣху, страстямъ и діаволу, да-
ровавшаго свѣтъ истины самой плодотворной для ума и

дѣтельности, даровавшаго жизнь и открывшаго въ себѣ самомъ источникъ ея, невозможны ни истинная свобода ни истинное просвѣщеніе, ни благо и счастье челоуѣка. Воспѣвая преславное воскресеніе Живодавца, произнося многознаменательно ангельское привѣтствіе при встрѣчѣ съ ближними и дальними, Христосъ воскрес, для поддержанія животворной и блаженпотворной радости о воскресеніи Спасителя-начаткѣ воскресенія всего челоуѣчества, станемъ съ благоговѣніемъ уразумѣвать силу и плоды воскресенія живодавца, не станемъ помрачать и ослаблять духовной радости свѣтлаго христіанскаго торжества невоздержаніемъ въ чувственныхъ удовольствіяхъ, или въ обращеніи многознаменательнаго христіанскаго обычая взаимнымъ братскихъ посѣщеній, съ радостною вѣстію о воскресеніи, въ пустой, суетливый и безплодный обычай, такъ называемыхъ визитовъ, которыми отъ неискренности и злоупотребленія ихъ тяготятся посѣщающіе и насѣвается холодность и скука на посѣщаемыхъ; а лучше станемъ посѣщать глубоко назидательныя Богослуженія церкви въ продолженіи всей свѣтлой седмицы, что по древнему обычаю христіанъ первенствующей церкви составляетъ священный долгъ всѣхъ христіанъ. Будемъ молить Воскресающаго Господа, да воскреситъ и оживитъ онъ миръ и любовь въ сердцахъ враждующаго хотя христіанскаго и соплеменнаго намъ народа; да предстанетъ онъ всеблагій и дверемъ затвореннымъ маловѣрія и невѣрія тѣхъ мнимыхъ передовыхъ людей которые ночниками тусклаго своего разумія мечтаютъ освѣтить путь жизни челоуѣческой безъ свѣта Христова, возсіявшаго изъ гроба.

О мудросте словѣ Божіей, Сило, Свѣте нашъ, жизнь наша миръ и блаженство наше, сладчайшимъ и неложнымъ своимъ гласомъ Ты обѣщався быти съ нами до окончанія вѣка, Христе, близость твоего присутствія Ты даешь

ощущать въ той сладостной радости какую чувствуютъ сердца съ благоговѣніемъ и вѣрою участвующія въ священнодѣйствіяхъ Тобой устроенной церкви. Коснись свѣтлымъ животворящимъ свѣтомъ сердецъ всѣхъ насъ недостойныхъ рабовъ твоихъ, да всѣ мы едиными устами и единымъ чистымъ сердцемъ горя любовію къ Тебѣ подобно Твоимъ ученикамъ шедшимъ въ Еммаусъ, ощущая сладость мира правды и духовной радости, даруемыхъ твоимъ воскресеніемъ, составляющихъ стихіи Царствія Твоего, сѣмена счастья на землѣ, начатки блаженства на небѣ, станемъ пѣть и славить твое воскресеніе на землѣ и на небѣ, во времени и вѣчности. Аминь. Св. Е. С.

ДВАДЦАТИПЯТИЛѢТІЕ ВОЗСОЕДИНЕНІЯ УНІАТОВЪ ВЪ РОССІЙСКОЙ ИМПЕРІИ.

25 Марта было для насъ въ Вильнѣ двойнымъ празднествомъ—и какъ день Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы, и какъ память двадцати пяти лѣтъ, истекшаго въ этотъ день, со времени благополучнаго воссоединенія Уніатовъ съ Православною Церковью. Литургію и послѣ благодарственный молебенъ, въ Свято-Троицкой церкви, совершалъ Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Іосифъ съ обоими Викаріями Литовской епархіи, Преосвященными Брестскимъ Игнатіемъ и Ковенскимъ Александромъ. На молебнѣ провозглашено многолѣтствіе ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и всему Августѣйшему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду и мѣстному Архипастырю Митрополиту Іосифу съ его боголюбивою паствою, Правительствующему Синклиту, военачальникамъ, прадоначальникамъ, воинству и всѣмъ Православнымъ Христіанамъ; также воспѣта вѣчная память блаженныя памяти ИМПЕРАТОРУ НИКОЛАЮ Первому и всѣмъ усонившимъ уже братьямъ нашимъ, потрудившимся въ спасительномъ дѣлѣ воссоединенія Уніатовъ. Прежде молебна

прочитано было Ректоромъ семинаріи ириличное торжеству слово Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Іосифа. Мы печатаемъ оное вслѣдъ за симъ. Передавая его редактору Епархіальныхъ Вѣдомостей, Архипастырь сказалъ: „Напечатайте это слово, не какъ что особенное и новое, но какъ добрую вѣсть, утѣшеніе и назиданіе для всѣхъ Православныхъ, а въ особенности для доброй Литовской паствы. Послуживъ всею своею жизнію священному дѣлу возсоединенія, пользовавшись всегда каждымъ случаемъ для утвержденія онаго дѣломъ и словомъ, я не могъ, на исходѣ дней моихъ, упустить настоящаго торжественнаго случая, чтобы не обновить въ памяти Богомъ ввѣренной мнѣ паствы тѣхъ твердыхъ началъ и убѣжденій, которыми руководилась она по благословенному пути къ возсоединенію съ Православною Церковью—его же спасительныя послѣдствія всѣ мы нынѣ радостию ощущаемъ. Думаю, что и другіе Архипастыри нашей страны не забыли о нынѣшнемъ днѣ, и помолятся за себя и за своихъ. Думаю; что и все возсоединенное Священство возблагодаритъ Господа за благодѣяніе, которое мы нынѣ воспомянули.“

На Богослуженіи присутствовали господинъ Главный Начальникъ края Михаилъ Николаевичъ Муравьевъ и все многочисленное военное и гражданское чиновначаліе. Благодареніе Богу, у насъ—не прежнія времена, и Церковь была полна православныхъ.

Въ день этотъ нашъ Архипастырь былъ нечаянно обрадованъ **ВЫСОЧАЙШИМЪ** Рескриптомъ, въ которомъ изъявлено благоволеніе **ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА** къ служенію Его Преосвященства, Его сподвижниковъ и всего духовенства.

С Л О В О

СУНОДАЛЬНАГО ЧЛЕНА

І О С І Ф А,

Митрополита Литовскаго и Виленскаго,

произнесенное 25 марта 1864 года, въ память двадцатипяти лѣтїя послѣ воссоединенїя Уніатовъ съ православною церковїю.

Воспою Господеви благодарившему мнѣ, и пою имени Господа виднѣяго.

Этими словами Церковь Святая взываетъ въ благодарственныхъ молитвахъ своихъ о полученномъ прошенїи и о всякомъ благодѣянїи Божиѣмъ. И намъ, Православные Христіане, предстоитъ нынѣ священнѣйшій долгъ возблагодарить Господа за особенное ниспосланное намъ благодѣянїе. Въ 12 день Февраля 1839 года, въ Недѣлю Православія, подписаны Уніатскимъ духовенствомъ соборная грамота и просьба о возвращенїи на лоно Православной церкви Уніатовъ въ Россійской Имперїи. Это единодушное желанїе удовлетворено тогда же Святѣйшимъ Правительствующимъ Синодомъ; а въ 25 день Марта, въ праздникъ Благовѣщенїя Пресвятыя Богородицы, на Синодальномъ о семь докладѣ, записано рукою блаженныя памяти **ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ I: Благодарю Бога и принимаю.** Такимъ образомъ, исходитъ нынѣ двадцатипяти лѣтіе съ того времени, какъ совершилось благополучно это священное дѣло воссоединенїя съ Православною церковью почти двухъ милліоновъ древнихъ чадъ ея, отторгнутыхъ въ смутныя времена коварствомъ враговъ Россїи и Православія. Дѣло видимо благо-

словенное Господомъ! Стоитъ вспомнить о немъ, стоитъ и побесѣдовать. Есть чему поучиться, есть о чемъ порадоваться, есть за что возблагодарить Господа и воскликнуть съ церковью: *Воспоемъ Господеви благодарящему намъ.*

Вспомнимъ Святаго Равноапостольнаго Великаго Князя Владиміра, просвѣтившаго свой народъ вѣрою Христіанскою, истинно Православною. Она всѣ Славянскія племена, отъ Ильменя до Чернаго Моря, отъ верховьевъ Днѣстра и Сана до береговъ Волги, слила въ одинъ Русскій народъ, образовала одну Русь Святую. Съ того времени вѣра Православная была какъ бы символомъ цѣлости и нераздѣльности самой Россіи. Напрасно потомки св. Владиміра дѣлили ее на многія, другъ другу непріязненныя части: напрасно колебали ее внутреннія смуты; напрасно внѣшніе враги съ сѣвера и юга, съ востока и запада, поборали ея могущество и не разъ доводили ее по видимому къ погибели: она всегда воскресала и возраждалась подъ знаменемъ и силою Православія.

Но здѣсь не мѣсто для Исторіи. Коснемся только участи нашей страны, западныхъ областей Россіи. Онѣ, послѣ татарскаго погрома, пріютились подъ моцнѣе крыло Литовскихъ князей и составили могущественное Литовское княжество. Это княжество было почти Русскимъ. Въ немъ исповѣдывалась Православная вѣра; въ немъ употреблялся Русскій языкъ, даже въ дѣлахъ правительственныхъ; съ Князя брачались и дружились съ домами Русскихъ князей; она почти вошла въ систему прочихъ Русскихъ княжествъ и какъ бы составляла часть Россіи,—одно съ нею религіозное и политическое тѣло. Но это было не надолго. Бракъ отступника отъ Православія Ягайлы съ королевною Ядвигою подвергнулъ Литву мощному вліянію Польши.

Сія послѣдняя, не умѣвъ оградить себя отъ напора Германцевъ съ Запада, возжелала потерянныя по ту сторо-

ну свои провинціи вознаграждать областями Русскими со стороны Литвы. Съ своей стороны Латинское духовенство, искони враждебное Восточному Православію, нашло тутъ возможность поборать выгодамъ Римскаго единовластительства. Съ той поры началась въ нашей странѣ трехъ-вѣковая борьба между чуждымъ Латино-Польскимъ и кореннымъ Православно-Русскимъ элементами. Всѣ мѣры Польскаго правительства, всѣ происки Римскаго духовенства, всѣ роды насилія, всѣ уловки коварства, всѣ частныя и общественныя силы, употреблены были въ дѣло: чтобы ополячить здѣсь Русскій народъ, чтобы отнять у него вѣру отцовъ его,—вѣру Православную. Но напрасны были всѣ усилія. Этотъ народъ переносилъ съ твердостію и насилія и страданія; не разъ проливалъ потоки крови:—и отстоялъ дѣло святое. Полякамъ, въ теченіи нѣсколькихъ вѣковъ, удалось только переселить въ нашу страну нѣкоторую часть своихъ родичей; ополячить и облатинить малочисленный классъ общества, увлекающійся обыкновенно житейскими выгодами: на массу же Русскаго народа успѣли они наложить только личину Латинства, подъ названіемъ Уніи, которая не измѣнила ни его народности, ни его языка, ни сущности его вѣрованій, ни его родственнаго влеченія къ остальнымъ своимъ Русскимъ Православнымъ братіямъ.

Это-то влеченіе было причиною постояннаго сочувствія между Западною и Восточною Русью, а сочувствіе породило взаимное содѣйствіе въ борьбѣ Россіи съ Польшею. Богъ благословилъ праведную брань! Въ теченіи двухъ вѣковъ Русскія области, одна за другою, возвращались къ общему тѣлу Русской земли; и мы, наконецъ, подобно нашимъ предкамъ, стали членами одного величественнаго Русскаго государства, стали сынами одной Русской семьи, составляемъ одну Русь святую. Едва успѣло совершиться это дѣло прощанія, едва замолкли послѣдніе звуки оружія Екатерины!

какъ три милліона юго-западныхъ Уніатовъ, съ удивительнымъ единодушіемъ, по собственному побужденію, возвратились на лоно Православныя Церкви.

Оставалось въ предѣлахъ Россіи еще около двухъ милліоновъ Уніатовъ. Но этотъ остатокъ отторгнутого отъ Православія Русскаго народа долѣ другихъ собратій своихъ состоялъ въ Уніи, долѣ другихъ находился подъ могущественнымъ гнетомъ Полонизма и Латинизма; даже Русскимъ правительствомъ подчиненъ былъ одной съ Латинами начальственной коллегіи. Казалось, время должно было для сего народа личину Латинства превратить въ самое Латинство; казалось, этотъ народъ потерялъ окончательно для Православія. Не такъ думали тѣ, которые знали и народъ и смиренныхъ его пастырей. Довольно было на десять лѣтъ отклонить хотя въ нѣкоторой степени вліяніе Латинизма и Полонизма; довольно было десяти лѣтъ независимаго управленія и воспитанія юношества: и святое дѣло окончательнаго воссоединенія съ Православною Церковью всѣхъ Уніатовъ въ Россіи совершилось мирно, тихо, съ рѣдкимъ единодушіемъ и пастырей и пасомыхъ,—и мы празднуемъ нынѣ двадцатипяти лѣтіе сего событія, радостнаго всякому Русскому Православному сердцу.

Воспойте же Господеви благодарившему намъ, и пойте имени Господа вышняго!

Надѣюсь, что этотъ бѣглый очеркъ событій минувшаго времени не утомилъ васъ; Православные Христіане. Я желалъ доставить имъ для васъ и назиданіе и сердечное утѣшеніе. Безъ него мы не могли-бы оцѣнить по достоинству радостнаго событія, котораго память нынѣ празднуемъ. Съ нимъ легко намъ будетъ обновить въ насъ спасительное убѣжденіе: что вѣра Православная есть самая крѣпкая цѣнь, связующая въ едино цѣлое безчисленный Русскій народъ:

что ею зиждется и стоитъ неколебимо великое единодержавное Русское Царство; что въ ней главная опора для сего Царства во всѣхъ невзгодахъ и испытаніяхъ. Свидѣтель тому и тяжкая година, переживаемая нами нынѣ.

Взгляните только на событія, волнующія теперь страну нашу. Гнусное коварство, клевета, измѣна, клятвопреступничество, грабежи, безчеловѣчныя истязанія, убійства и всякаго рода беззаконія, представлялись повсемѣстно взорами каждаго. Все это случилось въ одномъ безумномъ мятежѣ,—и съ какою цѣлю?—чтобы уничтожить, обезсилить, раздробить могущественную Россію; чтобы покорить вновь Польшѣ Русскія области, Русскій Православный народъ, у котораго свѣжа еще память прежняго ненавистнаго трехвѣковаго порабоженія. Недалновидные Поляки мечтали имѣть легкіи успѣхъ въ своихъ преступныхъ замыслахъ. Ожидали, что за нихъ ополчится вся Европа; что за нихъ вступится вся Западная Церковь; что имъ будутъ сочувствовать даже Русскіе; что за нихъ станетъ самый Русскій Православный народъ нашей страны. Но какъ горько обманулись несчастные! Неправедное дѣло, неправедныя средства обратились противъ нихъ самихъ.

Дѣйствительно, нѣкоторые народы и государства Европы высказали себя за Польшу, именемъ человѣчества готовы были поднять оружіе на Россію. Но недоумѣнія, поспѣянные обманомъ, вскорѣ разсѣялись; и всѣ, не ослабленные злобою, вынуждены были сознаться: что и право, и справедливость, и самое человѣчество—на сторонѣ Россіи, а не Польши.

Дѣйствительно, многіе вѣрующіе Западной Церкви, многіе ихъ пастыри, увлеченные живыми навітами откликнулись на зовъ Поляковъ, желали способствовать ихъ дѣлу. Но торжество обмана и тутъ было не продолжительное;

а Польское духовенство, въ лицѣ многихъ своихъ собратьевъ, опозорено такими ужасными преступленіями, что едва-ли участіемъ въ мятежѣ не принесло оно болѣе пользы, нежели вреда, праведному дѣлу Россіи. Многіе изъ паствъ того духовенства, иные даже священники, усомнились въ собственномъ законѣ и спрашиваютъ себя: можетъ-ли быть святая и истинная та вѣра, которая поощряетъ измѣну, клятвопреступничество и всякаго рода беззаконія; которой пастыри позволяютъ себѣ призывать паствы свои къ мятежу, вести ихъ на грабежъ и убійства, и проливаютъ человеческую кровь собственными руками, тѣми самыми руками, которыя обрели они на всю жизнь приносить безкровную жертву Всевышнему.

Дѣйствительно, были безумцы и между Русскими, которые сочувствовали дѣлу оляковъ: но кто они? Забудемъ о нѣсколькихъ несчастныхъ, которые измѣнили своему Отечеству Россіи,—да судить ихъ Богъ и собственная ихъ совѣсть. Остальные были не многія слабыя, неопытныя жертвы минутнаго заблужденія и увлеченія; или незрѣлые юноши, вскормленные чуждою пищею, чуждымъ умомъ; или близорукіе мечтатели, положившіе для себя закономъ, не твердый камень вѣры Православной, не слово Божіе, а шаткія человѣческія умозрѣнія. Весь же безчисленный Русскій Православный народъ, во услышаніе всему міру, откликнулся единымъ мощнымъ гласомъ, единымъ теплымъ сердцемъ, за неприкосновенность Русскаго Православнаго Царства, Русскаго Православнаго Отечества. И нашъ Западно-Русскій народъ, *недавно* еще возвратившійся на лоно Православной Церкви, *не отсталъ* отъ прочихъ Русскихъ въ преданности къ общему Отечеству. Онъ посмѣялся надъ безумными на него надеждами мятежниковъ; устоялъ противу искушеній; перенесъ тяжкія наслія и истязанія;—и многіе изъ него, съ своими доблыми пастырями, сподоби-

лись недавно мученической кончины, за вѣрность своему Русскому Отечеству, своей Святой Православной Церкви.

Вспоемъ и за сіе Господеви благодарившему намъ, и поемъ имени Господа вышняю!

И такъ, Православные Христіане, и событія былаго времени, и нынѣшнія событія, равно поучаютъ насъ, что вѣра Православная, ведя насъ истиннымъ путемъ ученія Христова въ сей временной жизни и уготовляя вѣчное наше спасеніе, съ тѣмъ вмѣстѣ соединяетъ крѣпчайшими узами безчисленный Русскій народъ во едино мощное цѣлое, во едино великое государство, въ одно любезное наше Отечество, въ одну Русь святую. Все, враждебное Православію, не можетъ быть не враждебно Россіи; и все, пагубное для Россіи, пагубно вмѣстѣ преуспѣянію вѣры и Церкви Православной.

Пожалѣемъ-же, Православные, о тѣхъ изъ соотечественниковъ нашихъ, которые, будучи Русскими, холодны къ вѣрѣ Православной. Еще болѣе пожалѣемъ о тѣхъ изъ нихъ, которые прельщаются ученіемъ и правилами чуждыми Православію. Пожалѣемъ въ особенности о тѣхъ, которые съ высокоуміемъ и злобою суемудрія подкапываются подъ священныя истины вѣры Православной, которые стараются разрушить древнюю хранительницу сихъ истинъ Церковь Православную, или же способствуютъ врагамъ ея. Помолимся Господу Богу, чтобы вразумилъ первыхъ Своею премудростію, и разрушилъ ковы послѣднихъ Своею силою.

Съ тѣмъ вмѣстѣ помянемъ благодарнѣ всѣхъ, способствовавшихъ охраненію и преуспѣянію вѣры Православной, соблюдавшихъ это священное достояніе всего Русскаго народа, поддержавшихъ общую мать его—Церковь Православную, возведшихъ чрезъ это наше любезное Отечество въ одно могущественное Русское Государство, въ одну Русь

святую. Между тысячами подобныхъ подвижниковъ, между тысячами подобныхъ подвиговъ, на которые мы здѣсь указываемъ съ умиленіемъ, обратимъ еще разъ радостные взоры на одно изъ послѣднихъ событій, котораго мы сами были свидѣтелями, которому совершилось нынѣ двадцатипяти лѣтіе, въ которомъ благословилъ Господь двумъ миліонамъ Русскаго народа здѣшней страны возвратиться на лоно древней матери своей—Церкви Православной, а тѣмъ самымъ слиться крѣпчайшими узами съ общимъ великимъ Русскимъ Отечествомъ, съ общимъ великимъ Русскимъ Государствомъ, и найти здѣсь тихое пристанище послѣ вѣковыхъ тревоженій

Возблагодаримъ Господа за это благодѣяніе, содѣянное намъ, всей здѣшней странѣ, всей Церкви Православной, всей Руси святой, и воспоемъ Господеви благодарявшему намъ, поемъ имени Господа вышшаго! Аминь.

КЪ ВОПРОСУ ОБЪ УЛУЧШЕНІИ БЫТА ДУХОВЕНСТВА.

Свѣдѣнія по дѣлу объ улучшеніи быта духовенства. *Костромскія Губернскія Вѣдомости* приступили къ напечатанію постановленій мѣстнаго губернскаго присутствія по улучшенію быта духовенства. Въ № 8 напечатано слѣдующее извлеченіе изъ журнальныхъ постановленій присутствія:

«Лѣтомъ 1863 года были получены отвѣты отъ 850 причтовъ здѣшней епархіи, и тогда же былъ назначенъ особый комитетъ изъ духовныхъ лицъ, подъ предсѣдательствомъ архимандрита макарьево-унженскаго монастыря, Платона, для обсужденія представленныхъ мнѣній и для составленія изъ нихъ свода. Комитетъ окончилъ свой трудъ въ началѣ октября и передалъ въ губернское присутствие этотъ сводъ, съ своими заключеніями по вопросамъ, пред-

ложеннымъ духовенству. Кромѣ того комитетъ составилъ: а) подробныя таблицы приходскихъ церквей, съ обозначеніемъ противъ каждой всѣ числовыхъ данныхъ о доходахъ и расходахъ причтовъ, и б) статистическіе выводы изъ отвѣтовъ, представленныхъ духовенствомъ. Всѣ эти матеріалы переданы въ губернское присутствіе 1), которое, въ своихъ ноябрьскихъ засѣданіяхъ, приступило къ разсмотрѣнію мнѣній духовенства и комитета по вопросу объ улучшеніи быта духовенства, въ предѣлахъ, обозначенныхъ Высочайшимъ указомъ объ открытіи губернскихъ присутствій.

Обсужденіе способовъ содержанія городского и сельскаго духовенства окончено въ губернскомъ присутствіи. Въ послѣднее засѣданіе, 12-го февраля, присутствіе приступило къ разсмотрѣнію свѣдѣній объ отдѣльныхъ причтахъ и къ изысканію мѣръ для обезпеченія ихъ. Въ засѣданіи 12-го февраля были разсмотрѣны отзывы причтовъ приходовъ съ преобладающимъ раскольничьимъ населеніемъ, именно: Семшовскаго, Уренскаго, Карновскаго, Тонкинскаго, Чернаго, Темты, Шадринскаго, Солоникова, Никольскаго на Пеньѣ; кромѣ того былъ возбужденъ вопросъ о приходѣ Баки.

Въ основаніе своихъ занятій присутствіе принимаетъ слѣдующія соображенія, изложенныя въ запискѣ преосвященнаго Платона:

«1. Всѣ мнѣнія и сужденія относительно обезпеченія духовенства должны основываться на томъ началѣ, которое указано Его Императорскимъ Величествомъ Государемъ Императоромъ главному присутствію, то есть, на словѣ

1) Губернское присутствіе составляютъ: епархіальный пресвященныи, начальникъ губерніи, губернской предводитель дворянства, управляющіе палатою государ. имущества и удѣл. конторою и городской голова.

Божіемъ, на правилахъ св. апостоловъ, св. соборовъ и св. отецъ, принятыхъ православною церковію за каноническія. И потому никакое мнѣніе, какъ бы оно ни казалось благодѣтельнымъ для духовенства, не должно быть принято, если оно несогласно съ каноническими правилами православной церкви, тѣмъ болѣе, если оно происходитъ изъ намалъ римско-католической церкви, или протестантскихъ общинъ.

2. Необходимо прежде всего подвергнуть разсмотрѣнію отзывы о средствахъ обезпеченія духовенства, представленные причтами, и мнѣнія о нихъ особаго комитета, который былъ назначенъ мною для свода мнѣній духовенства и обсуждения оныхъ.

3. Начать разсужденіе объ обезпеченіи причтовъ въ тѣхъ приходяхъ, гдѣ жизнь труднѣе прочихъ приходо-въ, гдѣ требуется болѣе самоотверженія отъ причта, гдѣ необходимы, по состоянію приходо-въ, достойнѣйшіе священнослужители.

4. А какой приходъ прежде другихъ нуждается въ обезпеченіи, руководствоваться указапіями комитета и отзывомъ епархіальнаго начальства; для сего же полезно приглашать въ присутствіе и благочинныхъ съ совѣщательнымъ голосомъ.

5. Окончательное рѣшеніе объ обезпеченіи какого-либо причта, по опредѣленіи на деньги высшаго и низшаго оклада для костромской епархіи, постановлять не прежде, какъ будутъ собраны свѣдѣнія по вопросамъ:

1) Въ какомъ классѣ состоитъ приходъ и сколько по штату положено членовъ причта? 2) Нѣтъ ли и сколько при церкви сверхштатныхъ членовъ причта? и нужны ли они? Если нужны, то въ какомъ числѣ? 3) Сверхштатные

члены остаются по желанію ли прихожанъ, или по неимѣнію въ виду мѣстъ другихъ? 4) Сколько жалованья назначено всему причту и въ особенности каждому члену его? 5) Какую сумму получаютъ сверхштатные члены причтовъ изъ доходовъ для уравненія съ жалованьемъ штатныхъ членовъ причта? 6) Сколько получается денежнаго дохода за исправленіе требъ на весь причтъ и въ особенности на каждаго члена причта? 7) Нѣтъ ли при церкви капиталовъ, съ которыхъ проценты получаютъ въ пользу причта, и если есть, то сколько? 8) Сколько при церкви земли усадебной, пахатной, сѣнокосной и лѣсной? 9) Нѣтъ ли какихъ оброчныхъ статей, съ которыхъ доходы поступаютъ въ пользу духовенства, и если есть, то сколько? 10) Сами ли священно-церковнослужители обрабатываютъ землю, или наймомъ, или помочами, и чего стоитъ сія обработка, и какія получаютъ выгоды отъ земледѣлія? 11) Не отдается ли земля въ наймы и за какую цѣну? 12) Дома у причта церковные или собственные, каменные или деревянные? и на какой землѣ: церковной, крестьянской, помѣщичьей, удѣльной или собственной они построены? 13) Откуда получается отойленіе, — изъ дачъ церковныхъ ли, или помѣщичьихъ, или удѣльныхъ, или городскихъ, или крестьянскихъ? Сколько нужно дровъ заготовить, чего стоитъ эта заготовка дровъ, или, если дрова покупаются, то сколько, гдѣ и на какую сумму? 14) Есть ли, кромѣ денежныхъ пожертвованій, добровольныя приношенія вещами? Когда и какъ они собираются? На какую сумму примерно по мѣстнымъ цѣнамъ получается сихъ приношеній на весь причтъ и въ частности на каждаго члена причта? 15) Какое число дворовъ и душъ въ приходахъ мужескаго и женскаго пола, и какого званія? 16) Нѣтъ ли въ приходахъ раскольниковъ явныхъ и тайныхъ, или такихъ, которые хотя и не отстали отъ церкви, но не ходятъ въ нее и не охотно принимаютъ окъ себѣ въ духовенство? Если

есть раскольники, то сколько ихъ мужскаго и женскаго пола и какой секты? 17) Сколько принадлежитъ къ приходу селеній и въ какомъ они разстояніи отъ церкви? Удоби ли сообщенія съ ними причту? 18) Достаточны ли средства къ обезпеченію причта, и если недостаточны, то именно въ чемъ? 19) Чего стоитъ порядочное содержаніе каждому члену причта, одному, вдвоемъ съ женою и съ семействомъ? 20) Чего стоитъ обзавестись каждому вновь домою и хозяйствомъ? 21) Какіе есть мѣстные способы для улучшенія быта духовенства въ приходѣ, и какую они доставляютъ или могутъ доставлять выгоду, оцѣнивая на деньги по мѣстнымъ цѣнамъ? 22) Имѣются ли отвѣты на всѣ сіи вопросы въ свѣдѣніяхъ, представленныхъ причтами? Если не на всѣ вопросы есть отвѣты, то не нужно ли истребовать ихъ, или имѣющіяся свѣдѣнія повѣрить? И какъ это сдѣлать? 23) Какое мнѣніе объ обезпеченіи того или другаго причта выразилъ комитетъ?

(Продолженіе обѣщано.)

— Ярославское губернское присутствіе сдѣлало распоряженіе объ обезпеченіи сельскаго духовенства епархіалѣсомъ какъ для домашняго продовольствія, такъ и на случай пожаровъ: это распоряженіе опубликовано въ *Яросл. Епарх. Вѣдомостяхъ*.

— Подобное распоряженіе сдѣлано *виленскимъ* губернскимъ присутствіемъ и напечатано въ № 10. *Вил. Губ. Вѣд.*

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ

Объ отопленіи помѣщій священно и церковнослужителей православныхъ церквей.

Въ отвращеніе стѣсненія и неудобствъ въ полученіи священно и церковнослужителями православныхъ церквей

дровъ на отопленіе помѣщеній ихъ, Виленское губернское особое объ улучшеніи быта православнаго духовенства присутствіе предоставило члену своему, г. управляющему палатою государственныхъ имуществъ, исходатайствовать по принадлежности, чтобы нужное количество дровъ отпускаемо было изъ ближайшихъ казенныхъ лѣсныхъ дачъ, для всѣхъ вообще причтовъ безъ различія: входятъ ли или нѣтъ въ составъ прихожанъ казенные крестьяне, и въ казенномъ или частнаго лица имѣніи находится церковный причтъ. Если же вблизи которыхъ причтовъ нѣтъ казенныхъ лѣсныхъ дачъ, или же по чему либо признается невозможнымъ отпускъ дровъ изъ казеннаго лѣся, то чтобы изъ казны отпускалось то количество денегъ, которое будетъ причитаться за дрова по существующимъ справочнымъ цѣнамъ; для необходимыхъ же соображеній по сему предмету сообщено въ Литовскую духовную консисторію.

Памятникъ въ г. Вильно воинамъ, павшимъ въ битвѣ съ польскими мятежниками. Въ минувшемъ 1863 году, въ то время, когда плачевный звонъ колоколовъ православныхъ церквей въ Вильнѣ возвѣстилъ русскимъ обывателямъ о первомъ погребеніи нашихъ храбрыхъ воиновъ, павшихъ геройскою смертію въ дѣлахъ съ польскими мятежниками открыта была, съ разрѣшенія генералъ-адъютанта Назимова, подписка на сооруженіе памятника надъ ихъ могилами на виленскомъ православномъ кладбищѣ. По этой подникѣ, производившейся очень короткое время, собрано было только 399 р. 20 к. Впоследствии времени, Государыня Императрица, извѣстясь объ этой подникѣ, Всемилостивѣйше соизволила пожаловать на сей предметъ, вмѣстѣ съ Августѣйшими Дѣтьми, пятьсотъ рублей серебромъ. Въ настоящее время, по распоряженію главнаго начальника края, приступлено уже къ осуществленію мысли сооруженія надмогильной часовни по рисунку, составленному

архитектором—академикомъ Чагинымъ; но такъ какъ расходъ по сметѣ исчисленъ въ 4,000 р., то недостающую сумму пополнили изъ штрафныхъ денегъ, собранныхъ съ лицъ, участвовавшихъ въ мятежѣ.

Такимъ образомъ, въ теченіе нынѣшняго лѣта, могильный курганъ, пріютившій въ недрахъ своихъ бранный прахъ падшихъ героевъ, украсится достойнымъ памятникомъ и сохранитъ потомству скромныя имена тѣхъ, которые честною своею кровію запечатлѣвъ любовь свою къ Царю и родинѣ, доказали врагамъ и завистникамъ Россіи всю мощь нашего народнаго духа. (Вил. Вѣсти.)

Еще нѣсколько словъ о католической пропагандѣ у Руссиновъ. У Руссинскаго мѣщанина умерло дитя въ субботу вечеромъ. Онъ обратился къ Руссинскому священнику, и тотъ обѣщаль похоронить его въ понедѣльникъ, на что согласился и отецъ. Приходить понедѣльникъ; священникъ цѣлый день никуда неотлучается изъ дому, ожидая пока придутъ за нимъ для совершенія обряда погребенія. Между тѣмъ часъ за часомъ идетъ, наступаетъ вечеръ; а о похоронахъ нѣтъ и слуху. Недоумѣвая, чтобы то значило, посылаетъ дьячка навѣдаться. Посланный приходитъ съ извѣстіемъ, что дитя Русина похоронилъ мѣстный ксендзъ. Узнавъ о такомъ поступкѣ ксендза, Священникъ этого прихода, зять того священника, котораго приглашали хоронить дитя, спрашиваетъ ксендза: что ему вздумалось сдѣлать такую непріятность его тестю? Ксендзъ отвѣчалъ на то кратко; *ia działał tylko w duchu mego konsystorza* (я дѣйствую только въ духѣ мой консисторіи). На такое извиненіе ксендза нечего было и сказать; однакожь священникъ вступилъ съ жалобою въ окружной судъ на ксендза, не надлежаще похоронившаго тѣло. Неизвѣстно какое распоряженіе сдѣлалъ судъ, по всей вѣроятности онъ намѣ-

рень сдѣлать въ duchu konsystorza! Такъ-то міряне-поляки мечтають безпрестанно о давней своей польшѣ, о польшѣ въ давнихъ ея границахъ, а ксендзы думаютъ, что она въ самомъ дѣлѣ существуетъ, и потому съ Русинами поступаютъ такъ, какъ нѣкогда поступали въ давней польшѣ.

Самые Еврей, какъ народъ, что называется практическій, смотрятъ на эти совращенія практично. Вотъ тому примѣръ. Мѣщанинъ Б. нѣкогда красивый и порядочный хозяинъ, имѣлъ пріятный голосъ; становился на клиросѣ и пѣлъ съ дячкомъ. Послѣ совращенный ксендзомъ, пристрастился къ вину, и вмѣсто Русинской церкви сталъ ходить въ костель для исповѣди и святаго причастія. И теперь уже считаетъ себя не Русиномъ, а полякомъ. Этотъ новообращенный полякъ приходитъ однажды къ Еврею и просить, чтобы онъ одолжилъ ему въ займы денегъ. Видя, что Еврей отказывается дать ему, онъ сталъ говорить къ нему: почему не хочешь мнѣ повѣрить? Я имѣю домъ, поле, хозяйство. Еврей отвѣчалъ на это: доколѣ ты былъ Русинской вѣры, дотолѣ я тебѣ вѣрилъ; а когда ты съ новою вѣрою приобрѣлъ новые навыки, сталъ бражничать и пьянствовать и ради пьянства отрекся отъ прежней своей вѣры, то послѣ сего ни за что не дамъ займы. И Еврей не далъ денегъ. Что же развѣ не практично поступилъ Еврей...

Расскажемъ еще одинъ случай. Еврей, имѣвшій разныя сдѣлки съ ксендзомъ, спросилъ его однажды: для чего онъ принимаетъ Русиновъ до костела? Ксендзъ отвѣчаетъ на это: за тѣмъ, что Русины совершенно иначе, нежели католики отправляютъ свое Богослуженіе. Жидъ, подумавши нѣсколько, говоритъ ксендзу: развѣ Русины и поляки не одной вѣры? Какое же право имѣютъ поляки наблюдать, какъ отправляютъ Русины свое Богослуженіе?

Развѣ Руссины наблюдаютъ, какъ поляки отправляютъ свое Богослуженіе? Можетъ быть поляки захотятъ вторгаться и въ наши синагоги и наблюдать какъ мы молимся! Поляки не учились ни по русски, ни по жидовски, какъ же они будутъ знать: какъ тѣ и другіе должны отправлять свое Богослуженіе! Ксендзь не нашелся отвѣтить на это практичное возраженіе Еврея, и пристыженъ былъ не только за себя, но и за всѣхъ, которые такъ думаютъ, т. е. ему стало совѣстно и за *Tygodnik katolicki* и за *Gazete narodowa* (Лвов. Ст. № 19, 20).

Кл. Пр. П. Тр.

Пожертвованія на Братство при Каѳедральномъ Соборѣ.

Съ 15 Апрѣля по 1 Мая, поступили по порядку времени постоянныя и единовременныя пожертвованія, въ пользу Братства при Каменецкомъ Каѳедральномъ Соборѣ, отъ нижеслѣдующихъ лицъ:

Съ обязательствомъ ежегоднаго взноса:

Члена Братства, Управляющаго Питейно-Акцизнаго Сбора Коллежскаго Ассесора Димитрія Яковлевича Колбасина — — — — — 25 р.

Члена Братства, вдовы Полковника Маріи Петровой Дренякиной — — — — — 7 р.

Члена Братства, Царскосельскаго купца Николая Кузнецова — — — — — 10 р.

Единовременныя пожертвованія:

Изюмскаго Градскаго Головы — — — — — 6 р. 61 к.

Царскосельскаго Почетнаго Гражданин Никлая Плешанова — — — — — 25 р.

Чиповниковъ Нижегородскаго Приказа, Общественаго Призрѣнія — — — — — 19 р.

Винницкаго Градскаго Головы	—	—	—	6 р.
Одеской 1-й Гимназіи Законоучителя Священника, Магистра Мартирія Чемыны	—	—	—	18 р.
Нижегородской Губерніи, Княгининскаго Уѣзднаго Суда Судьи	—	—	—	3 р.
Инспектора Правленія Скулянскаго Центрального Карантина	—	—	—	8 р.
Новочеркаскаго чиновника Ивана Васильева Бугаевского	—	—	—	10 р.

Итого 137 р. 61 к.

А всего съ преждепожертвованными отъ 1 Октября 960 р. 3¼ к.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

ОБЪ ИЗДАНІИ

НИЖЕГОРОДСКИХЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ВЪ 1864 ГОДУ.

Нижегородскія Епархіальныя вѣдомости будутъ издаваемы два раза въ мѣсяць 1-го и 15-го числѣ, тетрадями въ 8-ю долю листа, заключающими мѣ себѣ отъ 2-хъ до 3-хъ печатныхъ листовъ, по слѣдующей, утвержденной Святыишимъ Синодомъ отъ Февраля 5 дня 1864 года, программѣ.

1, Часть Официальная

1, РАСПОРЯЖЕНІЯ И ПОСТАНОВЛЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА:

а. Высочайшіе манифесты и повелѣнія, грамоты и рескрипты по духовному вѣдомству, указы Святыишаго Синода, какъ общіе, такъ и относящіеся собственно къ Нижегородской епархіи;

б. Распоряженія нижегородскаго епархіальнаго Начальства.

2, ИЗВѢСТІЯ:

а. Извѣстія о новыхъ духовныхъ учрежденіяхъ, о перемѣнѣ высшихъ правительственныхъ лицъ духовнаго вѣдомства, о Высочайшихъ наградахъ, объ изъясненіи благословенія Святѣйшаго Синода и благодарности епархіальнаго Начальства лицамъ духовнымъ и свѣтскимъ, какъ состоящимъ на службѣ въ нижегородскомъ епархіальномъ и духовно-училищномъ вѣдомствѣ, такъ и находящимся внѣ сего вѣдомства, но оказавшимъ пользу церкви и духовному образованію въ нижегородской губерніи;

б.—О назначеніи и увольненіи должностныхъ лицъ по вѣдомству епархіальному и духовно-училищному;

в.—Объ открытіи новыхъ приходовъ, или упраздненіи прежнихъ, объ увеличеніи, или сокращеніи оныхъ, о постройкѣ церквей и освященіи ихъ; объ учрежденіи монастырей и общинъ; о пожертвованіяхъ въ пользу церквей, монастырей и духовныхъ учрежденій;

г.—Объ открытіи новыхъ и закрытіи существующихъ приходскихъ школъ въ нижегородской епархіи;

д.—Извлеченія изъ отчетовъ по разнымъ частямъ епархіальнаго и училищнаго управленія.

3, ВЫЗОВЫ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

а. Вызовы просителей и лицъ духовнаго званія къ явкѣ въ Духовную Консисторію, въ Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія, въ Семинарское Правленіе на основаніи существующихъ постановленій;

б. Вызовы къ постройкѣ и подрядамъ по епархіальному и духовно-училищному вѣдомству;

в. Приглашенія къ участию въ благочестивыхъ и благотворительныхъ предпріятіяхъ;

г. Объявленія Семинарскаго Правленія по дѣламъ, касающимся епархіальнаго духовенства;

д. Разрядные списки воспитанниковъ, окончившихъ курсъ Семинаріи;

е. Имена и фамиліи учениковъ, уволенныхъ въ епархіальное вѣдомство, съ показаніемъ причинъ такого увольненія.

II, Часть Неофициальная.

отдѣлъ первый

УЧЕНІЕ ВѢРЫ И ПРАВСТВЕННОСТИ.

1. Выписки изъ Священнаго Писанія съ изъясненіемъ или безъ изъясненія; равно и выписки изъ Твореній Святыхъ Отцевъ, имѣющія отношеніе къ современнымъ потребностямъ паствы.

2. Статьи догматическаго и нравственнаго содержанія, вызываемыя религіознымъ состояніемъ епархіи.

3. Лучшія поученія духовенства нижегородской епархіи, — особенно же церковныя поученія приспособленныя къ пониманію простаго народа, и опыты простыхъ пастырскихъ наставленій при разныхъ случаяхъ жизни.

4. Совѣты священно-служителямъ относительно образа дѣйствованія въ кругу прихожанъ, а также относительно преподаванія истины вѣры и нравственности.

отдѣлъ второй

ИСТОРИКО-СТАТИСТИЧЕСКІЙ.

1. Статьи по исторіи церкви нижегородской, описанія церковныхъ древностей епархіи.

2. Статьи, разъясняющія религіозно нравственное состояніе православныхъ жителей края и православнаго духовенства и матеріальный бытъ послѣдняго, съ указаніемъ средствъ къ улучшенію того и другаго.

3. Свѣдѣнія о неправославныхъ жителяхъ епархіи и пновѣрцахъ, образъ ихъ религіозныхъ воззрѣній и жизни, и о характерѣ ихъ отношеній къ православному духовенству и народу.

4. Извѣстія о современныхъ событіяхъ, особенно важныхъ по своему вліянію на церковь и государство, о происшествіяхъ и событіяхъ замѣчательныхъ чѣмъ нибудь въ религіознымъ отношеніи, особенно же о замѣчательныхъ современныхъ событіяхъ епархіи.

5. Воспоминанія о лицахъ, оставившихъ по себѣ память въ жителяхъ епархіи своею христіанскою жизнію, и біографіи или некрологи замѣчательныхъ духовныхъ дѣятелей епархіи.

6. Обзорѣніе, въ хронологическомъ порядкѣ, указовъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, поступившихъ въ разное время къ нижегородскому епархіальному Начальству.

отдѣлъ третій

СМѢСЬ.

1. Случаи особеннаго дѣйствія благодати Божіей въ наше время и вообще рассказы, или воспоминанія о какихъ либо знаменательныхъ и поучительныхъ событіяхъ.

2. Замѣтки о ходѣ домашняго и школьнаго воспитанія по обученію дѣтей духовенства и народа, о причинахъ успѣха или неуспѣха въ преподаваніи, о вліяніи домашняго воспитанія и ученія на школьное образованіе и школьнаго образованія на домашнюю жизнь.

3. Заявленіе разныхъ желаній и предложеній мѣстному духовенству и народу опредѣляемыхъ духомъ Евангелія и нуждами времени, а также отзывы на появляющіяся въ печати замѣчанія о духовенствѣ и религіозно-нравственной жизни народа.

4. Вопросы и недоумѣнія по различнымъ предметамъ и случаямъ службы и дѣятельности духовенства съ разрѣшеніями и отвѣтами на оныя.

5. Изображеніе быта духовенства въ видѣ описаній и рассказовъ съ цѣлію возбужденія въ обществѣ и народѣ сочувствія и любви къ духовенству.

6. Общепонятныя свѣдѣнія по медицинѣ и естествознанію.

7. Извлеченіе изъ духовныхъ и свѣтскихъ журналовъ, заключающее въ себѣ что либо замѣчательное и полезное для духовенства и народа, и указанія на статьи, или книги, заслуживающія чѣмъ либо особеннаго вниманія съ критическимъ изложеніемъ, по мѣрѣ надобности ихъ содержанія.

Выходъ вѣдомостей послѣдуетъ въ самомъ непродолжительномъ времени, при чемъ будутъ изданы номера и за прошедшіе мѣсяцы текущаго года. Цѣна годовому изданію безъ пересылки и доставки на домъ 4 р., съ пересылкою по почтѣ и доставкою на домъ въ г. Нижнемъ 5 р.

Желающіе получить Епархіальныя Вѣдомости, благоволятъ относиться съ требованіями въ Редакцію нижегородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при нижегородской Семинаріи, ясно и обстоятельно, обозначая свои адреса: званіе, имя, фамилію и мѣсто жительства.

Подписка принимается также въ Духовной Консисторіи, въ Духовныхъ Правленіяхъ и особенно у мѣстныхъ Благочинныхъ.

Редакція не лишаетъ себя надежды, что всѣ истинно ревнующіе о благѣ православной церкви и отечества, особенно же духовенство нижегородской епархіи, отзовутся съ сочувствіемъ на ея предпріятіе и дѣятельнымъ образомъ примутъ участіе въ трудахъ редакціи. Въ этой надеждѣ редакція покорнѣйше проситъ обращаться къ ней съ литературными трудами по вышеозначенному адресу, благоволя объяснить при этомъ, желаетъ ли присылающей статью, чтобы имя и фамилія ея были печатаны подъ статьею, или нѣтъ; но во всякомъ случаѣ фамиліи корреспондентовъ должны быть извѣстны редакціи.

Редакторы: Иванъ Тихомировъ.
Григорій Полисаевъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ

въ 1864—65 году.

Журналь *Воскресное Чтеніе*, издаваемый при Кіевской Духовной Академіи, будетъ продолжаться и въ слѣдующемъ своемъ (XXVIII) году, который начинается *днемъ св. Пасхи*. Поставляя своею задачею содѣйствовать христіанско-правственному образованію русскаго общества, по духу православной церкви, Редакція удерживаетъ въ основѣ то направленіе, какое усвоено журналу его основателями. Не выставляя здѣсь общихъ чертъ программы его, довольно извѣстныхъ любителямъ христіанско-назидательнаго чтенія, Редакція считаетъ долгомъ точнѣе обозначить тѣ *особенныя* стороны, съ какихъ будетъ развиваться въ немъ поставленная общая задача и тотъ *особенный* характеръ, какой приметъ это развитіе. Такимъ образомъ, въ ряду статей назидательнаго свойства и общаго, христіанско-образовательнаго содержанія, служащихъ къ уразумѣнію Слова Божія, Богослуженія православной церкви и т. д., Редакція дастъ, между прочимъ, видное мѣсто *очеркамъ* изъ жизни христіанской церкви особенно христіанскихъ пастырей, святителей и священниковъ древней церкви общей и русской.

Важнѣйшая же особенность въ развитіи общей задачи журнала будетъ съ наступающаго года состоять въ приспособленіи журнала къ современнымъ потребностямъ народнаго образованія. Съ этою цѣлію Редакція на страницахъ его помѣститъ рядъ статей, намеченныхъ собственно для народа и народныхъ школъ.

Кромѣ *поученій и бесѣдъ*, раскрывающихъ приспособительно къ пониманію народа предметы вѣры мысли и жизни христіанна, статьи этого рода представлять *последовательный рядъ чтеній и рассказовъ* изъ исторіи библейской, общей церковной и русской. Въ статьяхъ этихъ, характеръ

которыхъ опредѣляется для Редакціи жизненностію и цѣльностію содержанія, простотою и ясностію изложенія, Редакція имѣеть въ виду дать готовое, общепригодное чтеніе для народа и готовое пособіе, руководство для народныхъ учителей. Редакція въ настоящую пору думаетъ, что дѣло это представляетъ одну изъ наиболѣе настоятельныхъ потребностей. При удовлетвореніи этой потребности, Редакція будетъ руководствоваться тѣмъ взглядомъ на характеръ христіанско-народной педагогіи, какой отчасти высказанъ ею и будетъ, по временамъ, разъясняемъ въ особенныхъ статьяхъ по этому предмету.

Редакція Воскреснаго Чтенія приметъ съ благодарностію статьи, присылаемыя со стороны для помѣщенія въ ея журналѣ и почтетъ долгомъ удовлетворить за оныя авторамъ ихъ матеріальнымъ вознагражденіемъ, если они того пожелаютъ, по роду и достоинству статей.

Журналъ по прежнему будетъ выходить съ праздника св. Пасхи, еженедѣльно, нумерами, отъ 1 до 2 листовъ каждаго.

Имѣя въ виду назначеніе журнала, въ его народно-педагогическихъ статьяхъ, для церковно-приходскихъ школъ и ихъ учителей, Редакція находитъ нужнымъ уменьшить цѣну своего изданія. Цѣна за годовое изданіе *Воскреснаго Чтенія*, безъ пересылки и доставки: ТРИ руб. сер.; съ пересылкою во все города и доставкой на домъ въ Кіевѣ ЧЕТЫРЕ (вмѣсто прежнихъ 5 р. 50 к.).

Подписка на полученіе *Воскреснаго Чтенія* принимается: въ Редакціи его при Кіевской Духовной Академіи, въ Правленіяхъ всѣхъ Духовныхъ Семинарій, въ Духовныхъ Училищахъ, и въ Петербургѣ у книгопродавца Н. П. Кораблева.

Въ Редакціи *Воскреснаго Чтенія* можно получать полные экземпляры этого журнала и за прежніе годы: I (1737—38), II (38—39), IV (40—41), V (41—42), VI (42—43), VII (43—44), VIII (44—45), IX (45—56), X (46—47), XI (47—48), XII (48—49), XIV (50—51), XV (51—52), XVI (52—53), XVII (53—54), XVIII (54—55), XIX (55—56), XX (56—57), XXI (57—58), XXII (58—59), XXIII (59—60), XXIV (60—61), XXV (61—62), XXVI (1862—63), и XXVII (1863—64). Цѣна за экземпляръ каждаго года, (кромя послѣдняго XXVII), съ перес. три рубля серебромъ.

Цѣна XXVII г. 4 р. съ пер.

Выписывающіе не менѣе 10 экземпляровъ платятъ по 2 руб. 50 коп. за экземпляръ, 25 руб. за 10 экземпляровъ, съ перес. Выписывающіе за всѣ слѣдующіе годы (I—II, IV—XII, XIV—XXVII) платятъ 55 руб. съ перес. и въ томъ и другомъ случаѣ безмездно получаютъ *Указатель статей содержащихся въ 25-ти годахъ Воскреснаго Чтенія*. При чемъ Редакціею допускается разсрочка въ полученіи денегъ, не далѣе впрочемъ одного года.

Выписывающіе *Указатель* отдѣльно платятъ 50 к. безъ пересылки.

Подписывающіе до полученія сего объявленія на Воскресное Чтеніе XXVIII года и выславшіе болѣе 4 р. излишекъ считаютъ за Редакціею и могутъ располагать имъ по своему усмотрѣнію.

Въ тойже же Редакціи можно получать Труды Кіевской Духовной Академіи за 1860, 1861, 1862, 1863 и 1864 годъ. Цѣна за первый 4 рубля, за второй, третій и пятый по 6 руб. съ пересылкою.

Содержаніе вѣдомостей: распоряженія І. Святѣйшаго
Синода и ІІ. Епархіальнаго начальства.

Прибавленіе къ епархіальнымъ вѣдомостямъ: Слово на
день Пасхи, Двадцатипятилѣтіе возсоединенія униатовъ Рос-
ской имперіи и слово Митрополита Іосифа отъ 25 марта
въ память сего возсоединенія. Къ вопросу объ улучшеніи
быта духовенства. Разныя извѣстія. Пожертвованія въ поль-
зу братства при кафедральномъ соборѣ. Объявленія.

Дозволено Цензурою. Каменецъ-Подольскъ 1 Мая 1864 г.
Въ Типографіи Подоль. Губ. Упр.